

专家学者齐聚登封 展开“华夏文明与世界文明对话”

# 嵩山论坛2023年会启幕

本报讯(记者李晨光 通讯员常艳文)9月16日上午,嵩山论坛——“华夏文明与世界文明对话”2023年会在登封开幕,海内外嘉宾齐聚嵩山脚下,展开思想交流与碰撞。

作为2023世界大河文明论坛(中国·郑州)的重要组成部分,本次论坛由中国国际文化交流中心、中国文物学会、北京大学高等人文研究院主办,河南省国际文化交流中心、河南省华夏文明传承创新基金会、登封市人民政府承办,以“自强不息 厚德载物——展望天下文明”为主题,展开为期两天的国际学术研讨活动,共同搭建世界大河流域文明交流平台、打造促进世界文明互鉴的重要纽带、履行赓续文化使命的重要担当。

论坛上,国际哲学学院院长赫纳·纳格尔-多斯卡尔(Herta Nagl-Docekal)、北京大学哲学系教授王中江、清华大学政治学系长聘教授任剑涛、中国社会科学院哲学研究所研究员陈霞、

南京大学历史系教授刘成、深圳大学哲学系教授景海峰等专家学者发表了主旨演讲。大家一致认为,经典与经学是中华文明的根、魂、源,对当代哲学至关重要。后疫情时代,人类世界必须有面向一个多元、韧性和整合性的和平愿景,我们需要在多元现代性的冲突、对话与共识互融中善待彼此,构建平等的国际秩序,解决人类面临的共同问题。

据悉,除开幕式外,专家学者演讲外,论坛还就“多元现代性与人类文明新形态”“精神人文主义视域下的坤道关怀”等议题展开国际研讨。

当日下午,论坛主题对话——“大变局与世界哲学的精神转向”在儒学圣地嵩山书院4500年树龄的“将军柏”下举行。耶鲁大学环境学院教授玛丽·伊芙琳·塔克(Mary Evelyn Tucker)、中国人民大学哲学系教授姚新中、复旦大学历史学院邓秉元、维也纳大学终身教授路德维希·纳格尔(Ludwig Nagl)、美

后现代发展研究院执行院长王治河等参与对话。与会学者认为,人类的未来命运需要一个更加温和而有效的全球治理,通过文明对话找到一条通往和平与文化理解的有效路径。

2012年至今,嵩山论坛已成功举办12届年会。经过12年的探索与发展,嵩山论坛已成为开展华夏文明与世界其他文明交流互鉴的国际高端文化论坛,先后邀请到100多位哲学界院士、诺贝尔奖得主、各国政要以及800多位来自美国、英国、俄罗斯、以色列、印度、日本、韩国、新加坡等40多个国家和地区的学术领袖、多元文化代表人物、政府智囊等参与,构筑文明对话的良好平台,开启传统与现代、东方与西方、科学与宗教乃至不同性别、阶层、区域和国家之间多层次、多维度的对话之门,为探寻人类合作发展的对话、交流、融合、共生机制和推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。



嵩山书院“将军柏”下举行论坛主题对话

## 中国图书馆年会闭幕

本报讯(记者秦华 苏瑜)9月16日,2023年中国图书馆年会在郑州国际会展中心闭幕。中国图书馆学会副理事长,国家图书馆党委书记、副馆长陈樱;省文化和旅游厅副厅长王飞;市政协副主席石东出席闭幕式。

中国图书馆年会是图书馆界层次最高,规模最大的年度行业盛会。本届年会以“滋养民族心灵 培育文化自信”为主题,主要包括开、闭幕活动,主题论坛、分会场,中国图书馆展览会和“图书馆人之夜”等活动。

年会亮点纷呈:展示了近年来我国图书馆事业高质量发展的成果;发布新版《图书馆服务宣言》;组织9场主题论坛,场次数量达到历年之最,还组织了19场学术分会场,300余名专家学者围绕图书馆记忆资源建设、AI时代图书馆的机遇与挑战等展开讨论;中国图书馆展览会参展单位达107家,通过图书展销、阅读活动等形式,突出行业及当地文化特色,激发市民文化消费热情。

闭幕式上为进入《中国图书馆年会议文集》的作者代表颁发言语证书,还举行了2024年中国图书馆年会举办地发布仪式,据悉,明年年会将在宜昌市举办。

## 郑州将开展房地产领域专项整治

本报讯(郑报全媒体记者李爱琴)昨日,记者从郑州市住房保障和房地产管理局获悉,该局发布《2023年度郑州市房地产领域专项整治部门联合“双随机、一公开”监督检查实施方案》,《方案》明确,9月20日至12月10日,郑州将对房地产市场领域进行专项整治。

此次专项整治主要检查房地产开发企业、房地产经纪机构、租赁企业和房地产估价机构。其中对房地产开发企业的检查不少于在售项目的30%,房地产经纪机构不少于备案的10%(不包括随机抽查的未备案经纪机构),租赁企业不少于租赁企业库的30%,估价机构不少于备案的30%。

根据《方案》内容,针对开发企业,重点整治专业技术人员与资质不符,未按规定公示新颁发的《郑州市商品房买卖合同》示范文本,未取得预售许可证或不符合商品房销售条件的开发项目对外销售,未按规定使用商品房预售款项,或另设其他账户以其他方式直接收取购房人预售款,采取返本销售或者变相返本销售的方式销售商品房,采用售后包租或者变相售后包租的方式销售未竣工商品房以及分割拆零销售商品住宅,未按规定进行商品房销售现场公示以及其他违法违规行为。

针对经纪机构,重点整治未按要求进行备案开展房地产经纪业务,未按规定公示、使用新颁发的《郑州市存量房(二手房)买卖合同》示范文本,非法侵占、收存、挪用客户交易资金,房地产经纪机构提供代办贷款、代办房地产登记等服务,未经委托人书面同意,也未向委托人事先说明服务内容、收费标准违规收取除佣金之外费用等8项违法违规行为。

针对租赁企业,重点整治无正当理由恶意克扣押金、租金,采取威胁、恐吓等暴力手段驱赶客户,通过隐瞒、欺骗、胁迫方式要求承租人使用“租金贷”,存在“高进低出”“长收短付”等高风险经营行为,未按规定纳入住房租赁资金监管(开设资金监管账户),向未纳入住房租赁资金监管或市住房保障部门禁止发布房源信息的住房租赁企业提供服务等11项违法违规行为。

针对估价机构,将重点整治各类经营证照、规章制度、服务事项、收费标准公示不全,未按规定及时办理备案证书有关事项变更手续,信用公示信息发生变化未按规定及时变更等8项违法违规行为。

## 河南380万师生同上“开学思政第一课”



本报讯(郑报全媒体记者张竟跃 通讯员王琼琼文/图)9月16日晚,以“牢记嘱托使命 行走在中原看巨变”为主题的2023年河南省秋季开学思政第一课在河南经贸职业学院线上同步收看。全省380万师生线上线下同步收看这堂“思政大课”,点赞量超过1亿。

此次开学思政第一课分为《追溯文明之光》《寻找初心之路》《探寻幸福之源》3个篇章,将河南师生在这个暑假行走中原的所听所见、所思所悟、所言所行搬到舞台上,将大别山精神、焦裕禄精神、红旗渠精神等思政元素生动鲜活地讲给师生听。以“豫有样”暑期实践小分队为素材,6位思政课教师的现场讲授和暑期实践团队员的对话,以及“豫有样”暑期实践小分队的代入式情景表演,共同将这堂思政课的镜头拉回了暑假:近

4000名河南师生、数百支高校队伍走到广阔天地间,把思政实践课堂开在中原大地上。

课堂上,来自大中小学各学段的参演师生以“思政+艺术”为创作理念,为大家奉上一个个极具河南特色和思政育人元素的原创节目(如图)。近3000名大一新生合唱红歌、传递旗帜,与台上的参演师生共同呈现了一场全员参与、全场融入、全程互动的沉浸式思政课。当“红日升在东方,其道大光”的歌声回荡,现场变成了红色的海洋,一阵阵饱含浓浓爱国情的口号声和欢呼声震撼着屏幕前广大师生的心。

“这堂思政大课让我深刻感受到中原大地的新面貌和中原儿女踔厉奋发的精气神。学好专业知识,练就扎实本领,我的大学生活更有目标和方向了。”河南经贸职业学院大一新生牛永辉说。

我市持续深化政务服务改革,营商环境持续向好

## 宜商宜业之地 引企“近悦远来”

(上接一版)实行工程建设项目领域“告知承诺制”,凭借一张清单、三项承诺,实现当天提交承诺、当天拿到施工许可,企业可提前60天开工。

需求主导 生产要素供给能力持续提升

想企业所想,千方百计为企业排忧解难。为解决中小企业融资难问题,我市着力打造“郑好融”普惠科创金融服务,平台已入驻金融机构39家,金融产品达到218款,授信总额271亿元。

发挥政府性担保机构支小、助微、增信作用,目前全市4家政府性担保公司注册资本合计21.2亿元,在保余额76.2亿元,市财政为符合政策要求的政府性担保公司拨付奖励资金1212.27万元。

实施郑州人才工程,创新人才服务“四个一”模式,实施青年人才新政10条,优化人

力资源发展环境,提升人才供给服务能力。

引进大院名企及院士团队在郑设立新型研发机构14家,集聚青年人才21.4万人,科研人员突破10万人。认定2022年度郑州市重点产业急需紧缺人才1021人。

探索建立知识产权质押融资风险管理机制,由政府、银行、知识产权服务机构三方共同组建600万元的风险补偿前置知识产权质押融资风险补偿资金池,实现了风险补偿前置、“政企银保联”联动、纯知识产权质押。促进知识产权转化运用,符合条件的146家企业列入郑州市第一批知识产权质押融资企业“白名单”。截至今年6月,全市知识产权质押融资额7659万元,上线知识产权金融创新产品“知易贷”。

法治保障 为企业营造公平竞争氛围

清理妨碍公平竞争的规定和做法,清除

隐形门槛和壁垒,多管齐下营造公平竞争氛围,确保企业平等待遇。

建立全市统一事项清单,推动权责清单、市场准入负面清单、工程建设项目审批清单等各类清单同步衔接,做到“清单之外无审批”。

实施《郑州市政府采购负面清单》,明确64项禁止事项,列举230条禁止设置内容条款,完善政府采购投诉处理机制,上半年共处理投诉案件8件,平均办理时限由法定的30个工作日压缩至18个工作日。

持续提升招标投标电子化交易水平,实现“一口受理、一网通办、一码、线上交易、全程留痕、可溯可查”,招标、投标、开标、中标公示等环节全程网上办理率达到100%,杜绝人为干扰。

持续规范监管执法。构建事前信用承诺、事中分级分类监管、事后联合奖

惩为核心的新型监管机制,以信用监管为发力点,推动从无差别、粗放式监管向差异化、精准化监管转变。目前,我市已出台60余个信用分级分类监管制度、方案,共享至市信用平台分类监管信息数据8.1万余条,向省信用平台推送各类信用承诺信息33.59万条,实现承诺类型全覆盖。

持续提升法院办案质效。推进“诉前调解+司法确认”快速办理模式。1-5月,全市法院诉前调解案件87256件,调解成功率50969件,调解成功率达67.09%。大力推进“府院联动”,市中级人民法院会同政府相关部门,化解破产案件中的疑难复杂问题,近年来,通过破产重整和解程序让55家企业重生。

持续优化的营商环境,必然吸引人流、物流、资金流奔赴而来,汇聚起郑州高质量发展的强大势能。

科技创新、延链强链、化一为强,新郑加力赋能工业拼经济——

## “含科量”十足的“一碗面”“一颗枣”

(上接一版)象为豫,象者祥。不远处的白象,“一碗面”年产值过百亿元。这是新郑工业又一个传奇。白象企业文化,也是企业扎根河南、奉献家乡的写照。其20世纪90年代的起家处,是薛店镇一处厂房,院内孔子塑像庄严肃立。当年改制小厂,如今遍布全国12个生产基地,产品覆盖全国各地,出口60多个国家,年销售额过百亿元。

“每个月都有新产品上市。”在白象新郑工厂,企业工作人员冀守赞说,产品不仅是一尘不染,还有饮料、调味料、冻冻食品等。为吸引都市青年白领,持续推出网络热销单品。白象的着力点,也是创新。

一瓶啤酒与一块面包

龙带动,产生聚集。外地企业,纷纷进驻。华润雪花是较早进入新郑的食品企业。在这里生产的每一瓶啤酒,都源自一座智能工厂。车间里设备、仪表、管道一尘不染,不见一人。作为雪花啤酒全国唯一标杆,是西北7省区域生产中心。去年生产啤酒51.86万升。占地近400亩的厂房,

仅有员工167人。工厂近年在技改创新上的投入,连年超过5000万元。

来新郑投资的,还有福建商人。南部的梨河镇,十几座食品生产车间整齐排列,这是闽商创办的人人利食品在梨河镇第三次扩建。作为国家高新技术企业,豪士小面包,是公司技术创新研发的中短保质期产品,一块小面包,做成一个大产业。“三期项目刚投产两个车间,一个车间年产能一个亿,全部投产就是10个亿。”公司副总谢鹏说。在新郑,以人人利、达利食品为代表,已有多家闽商投资企业。

更有敏锐的企业家巧借商机,利用食品生产边角废料生产动物饲料,补链成长,一年卖了5个亿。目前新郑已有食品企业200家,从上游中储粮,到下游回收、包装、物流企业,形成完整链条。

一支水针剂与一个产业

食品产业链日臻完善的同时,医药产业也在延伸。地处新郑市和庄镇的正成药业,生产出现代化的生产设备,包括药品灌

装、封口、装箱、打包一气呵成,现代感技术范十足。企业小容量水针剂产品占据全国市场15%以上份额,去年销售额超过10亿元。距此不远的润弘制药,拥有水针剂生产线5条。新郑全市水针剂年产能超50亿支,位于全国前列。

一支水针剂能否成就一个产业?新郑市以补链强链为目标,规划占地面积2000亩的生物医药产业园。培育生物制药、化学原料药、现代中药、先进医疗器械等产业,已带动规模以上生物医药生产企业9家,规模以上企业18家。2022年,新郑市生物医药产业产值35.7亿元。今年上半年,实现销售收入18亿元。

一种化工原料与一个“小巨人”

正和和佳佳是一双兄妹,名字寓意行正道,创佳绩。正佳公司如此命名,创业者用意深远。而智能油田装备制造,是企业新的增长点,也是新郑市重点培育的新兴产业。正佳总部位于新郑龙湖镇,是国家级专精特新小巨人企业,正在薛店镇投资新项目。

正佳是河南省高新技术企业,与中科院、清华大学长期技术合作,拥有河南省净水材料工程技术研究中心。公司致力于油田三次采油用聚合物及相关采油助剂、污水处理剂等产品的研发、生产和销售,现有生产线3条,年生产能力3万吨。主营产品是聚丙烯酰胺,去年营收突破12亿元,已向深交所提出上市申请,正在接受审核。

在新项目刚建成的生产车间,一台集装箱设备就是企业主打产品,目前已在国内外油田使用。“智能化控制,远程监控运行。”企业生产总监王中奇打开手机,屏幕上显示着科威特、阿曼等地的实时产品使用信息。新项目森乐智能装备达产后,年产销售智能聚合物分散液解车100台,智能在线粘度计500套,预计年营业收入5亿元。正佳也由来主要生产化工原料转变为生产油田智能装备。产品链延伸的背后,是技术的一次次革新。新项目包括研发中心扩建升级,将进一步增强企业研发能力。

科技促创新,延链强产业。无论创新还是延链,围绕主业,守一初心毫不动摇。新郑工业在变与不变中化一为强。已形成多个重量级产业集群。目前拥有国家级专精特新“小巨人”企业5家,省级专精特新中小企业25家,高新技术企业143家,科技型中小企业316家。市场主体总量达13.6万家,居全省县市第一。

## 烧碱对二甲苯期货及期权在郑商所正式挂牌交易

本报讯(记者侯爱敏)9月15日,烧碱、对二甲苯期货及期权在郑州商品交易所正式挂牌交易。

烧碱、对二甲苯是重要的基础化工原料,涉及国民经济诸多领域。近年来,受地缘政治、供需关系等因素影响,烧碱、对二甲苯现货价格波动剧烈。

中国石化和化学工业联合会副会长傅向升表示,此时推出对二甲苯、烧碱期货及期权,有利于构建更为完善的相关产业链产品体系,为产业提供高效的价格发现、风险管理、资源配置工具,提升产业链供应链韧性,促进石化产业高质量发展。

中国氯碱工业协会理事长张文雷认为,当前,全球经济形势复杂多变,上市烧碱期货及期权,有利于完善产业链上下游风险管理工具,助力企业稳定生产经营,提升自我变革升级的主动性、积极性、稳定性,服务行业高质量发展。

郑商所理事长熊军表示,烧碱与对二甲苯均属中间产品,上市后能够与期货市场现有的PTA、短纤、氧化铝等品种形成有效联动,进一步丰富产业链相关衍生产品,为相关企业提供更加多元化的风险管理工具,助力我国化工产品的规模优势转化为定价优势,进一步提升纺织原料、能源化工产品定价影响力。

多家产业企业表达了参与烧碱期货及期权的意愿。山东海化股份有限公司销售分公司期货部相关负责人表示,作为烧碱产品的生产方和销售方,烧碱期货及期权上市后,公司可利用已有的成熟套期保值制度和经验,积极参与,规避或减少因烧碱价格不利变动引起的损失,提升抵御风险能力。

## 中超联赛重燃战火 河南队3:0大胜上海申花 豪取四连胜

本报讯(记者刘超峰)9月16日晚,经过短暂的间歇期之后,中超联赛重燃战火,河南队坐镇主场迎战上海申花的挑战。经过90分钟激战,河南队在下半场借科维奇、迪力依米提和冯伯元的3粒进球,以3:0成功摘“花”,豪取四连胜。

与客队多名主力队员上调中国亚运男足,战斗力受到一定影响相比,河南队则是兵强马壮。首发阵容上,河南队主帅萨利科派上科维奇、德尼奇和贝尔托组成进攻“三驾马车”。

比赛开始后,两队打得小心翼翼,场面略显沉闷。高潮出现在下半场,第59分钟,河南队边路传中,科维奇禁区点球破门得手,河南队1:0领先上海申花。第70分钟,迪力依米提禁区内冷静扣过防守打远角得手,河南队以2:0领先。伤停补时阶段,冯伯元难度极高的凌空抽射打进第三球。此次胜利,河南队把本赛季连胜场次扩大到4场。

据悉,9月23日,河南队将做客梅州五华奥体中心,挑战实力相当的梅州客家。